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(Work) 

le; dk;Z iw.kZ djus dh og vof/kd gS] tks vkerkSj ij 

fnuksa ;k ?kaVksa esa nh tkrh gSA 

1. {kerk & fdlh O;fDr }kjk bdkbZ le; esa fd;k x;k 

dk;Z {kerk dgykrk gSA 

2. ;fn dksbZ O;fDr fdlh dk;Z dks x fnuksa esa iwjk djrk 

gSa  rks ,d fnu esa og dk;Z dk 
1

x
 Hkkx dj ldsxkA 

 {kerk 
1

x
  Hkkx@fnu 

 
1

{kerk
le;

 

3. ;fn fdlh O;fDr dh {kerk vf/kd gS rks og de fnuksa 

esa rFkk ;fn {kerk de gS rks vf/kd fnuksa esa dk;Z iw.kZ 

djsxkA 

4. ;fn A, B ls 'n' xquk dk;Zdq'ky gS] rks A, leku dk;Z 

dks iwjk djus esa B }kjk fy;s x, dqy le; dk 
1

' '
n

 

le; ysxkA 

5. ;fn feydj dk;Z djus esa yxk le; fn;k gqvk gks 

rks fdlh ,d O;fDr dks dk;Z iwjk djus esa yxk le; 

= 
fnuk ass dk x.q kuQy

fnuk sa dk vra j

  

6. ;fn dk;Z lekfIr ls igys dksbZ O;fDr dk;Z NksM+dj 

pyk tkrk gS rks dk;Z iw.kZ gksus esa yxk le; 

 x m y

x y




  

 tgk¡ x  = lekfIr ls igys dk;Z NksM+rk gks og O;fDr 

dk le;  

 m = ftruk fnu igys dk;Z NksM+rk gSA 

 y  = tks 'kq: ls var rd dk;Z djrk gS og O;fDr dk 

le;   

7. ;fn fdlh dk;Z dks laiUu djus esa yxs O;fDr dh 

la[;k x : y esa cny tk;s rks dk;Z dks iwjk djus esa 

yxk le; y : x ds vuqikr esa cny tk,xkA 

8. A fdlh dk;Z dks x fnuksa esa iwjk djrk gS rFkk B mlh 

dk;Z dks y fnuksa esa iwjk dj ldrk gS rks nksuksa feydj 

iw.kZ djasxsA 

 le; 
xy

x y



 

9. ;fn A, B o C rhu O;fDr x, y o z fnuksa esa iw.kZ djrs 

gSa rks]  

 le; 
xyz

xy yz xz


 
  

9. ;fn M1 O;fDr H1 ?kaVs dk;Z djds W1 dk;Z dks D1 

fnuksa esa iwjk dj ldrs gS vkSj M2 O;fDr H2 ?kaVs dk;Z 

djds W2 dk;Z dks D2 fnuksa esa iwjk djrs gS rc fuEu 

laca/k curk gSA 

1 1 1 2 2 2

1 2

M D H M D H

W W
  

 

mnk-1 A ,d dke dks 6 fnuksa esa rFkk B mlh dke dks  

9 fnuksa esa dj ldrk gSaA nksuksa feydj ml dke 

dks fdrus fnuksa esa iwjk djsaxs ? 

(a) 7.5 fnu (b) 5.4 fnu 

(c) 3.6 fnu (d) 3 fnu  

mÙkj  (c)  

mnk-2 A vkSj B ,d dke dks 72 fnuksa esa dj ldrs gSaA B 

vkSj C bl dke dks 120 fnuksa esa dj ldrs gSa rFkk 

C vkSj A mlh dke dks 90 fnuksa esa dj ldrs gSa] rks 

rhuksa feydj bl dke dks fdrus fnuksa esa djsaxsa ? 

(a) 80 fnu (b) 100 fnu  

(c) 60 fnu (d) 150 fnu 

mÙkj (c) 

mnk-3    A fdlh dk;Z dk 
1

2
 Hkkx 5 fnuksa esa dj ldrk gS] 

B mlh dk;Z dk 
3

5
 Hkkx 9 fnuksa esa dj ldrk gS] C 

mlh dke dk 
2

3
 Hkx 8 fnuksa esa dj ldrk gS] rhuksa 

feydj ml dke dks fdrus fnuksa iwjk djsaxs ? 

 (a) 3 fnu                       (b) 5 fnu  

 (c) 
1

4
2

 fnu                   (d) 4 fnu  

mÙkj (d) 

Z (Time & Work) 

1



 

 
 

mnk-4   A ,d dke dks 15 fnuksa esa rFkk B 20 fnuksa esa dj 

ldrk gSaA ;fn os 4 fnuksa rd ,d lkFk dke djrs 

gS] rks vc dke dk fdruk fgLlk cpk gqvk gSaA 

 (a) 
8

15
 (b) 

7

15
 

 (c) 
1

4
 (d) 

1

10
 

mÙkj (a) 

mnk-1 A vdsyk ,d dk;Z dks 20 fnu esa lekIr dj 

ldrk gSa tcfd B vdsyk bl dk;Z dks 25 fnu 

esa lekIr dj ldrk gSa] nksuksa feydj 5 fnu dk;Z 

djrs gSa] fQj B dke NksM+dj pyk tkrk gS] 'ks"k 

dk;Z dks A vdsyk fdrus fnu esa dj ik,xk ? 

mnk-2   A, B ,oa C fdlh dk;Z dks Øe'k% 8] 16 ,oa 24 

fnuksa esa iwjk djrs gSaA os rhuksa ,d lkFk dk;Z 'kq: 

djrs gSaaA A dk;Z iwjk gksus rd yxk jgrk gS] C 

dk;Z lekIr gksus ds 2 fnu igys NksM+ nsrk gSa vkSj 

B dk;Z iwjk gksus ds 1 fnu igys gks rks fdrus 

le; esa dk;Z iwjk gks tkrk gSa ? 

mnk-3  A, B vkSj C fdlh dke dks Øe'k% 20] 30 ,oa 45 

fnu esa vyx&vyx lekIr dj ldrk gSaA rhuksa 

feydj dke izkjEHk djrk gS vkSj dke lekfIr ls 

ik¡p fnu igys B rFkk dke izkjEHk gksus ds ik¡p 

fnu ckn A dke NksM+dj pyk tkrk gS rks iwjk 

dke fdrus fnuksa esa lekIr gks tk;sxk ? 

mnk-4  A, B, C ,d dk;Z dks Øe'k% 24 fnu] 32 fnu rFkk 

64 fnu esa lekIr dj ldrs gSa] os ,d lkFk 

feydj dk;Z vkjEHk djrs gaSa] A, 6 fnu ckn dk;Z 

NksM+dj pyk tkrk gSa rFkk B dk;Z lekIr gksus ls 

6 fnu igys dk;Z NksM+dj pyk tkrk gS] rks ;g 

dk;Z dqy fdrus fnuksa esa lekIr gqvk ? 

 

mnk-1   A rFkk B ,d dke dks Øe'k% 7 fnu rFkk 8 fnu 

esa iwjk dj ldrs gS] ;fn nksuksa ,d fnu NksM+dj 

,d fnu dk;Z djsa rFkk A dk;Z dks vkjEHk djs] rks 

lkjk dk;Z fdrus fnu esa lekIr gksxk ? 

mnk-2 A] B vkSj C ,d dk;Z dks Øe'k% 20] 30 vkSj 60 

fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA ;fn çR;sd rhljs fnu B 
vkSj C mldh lgk;rk djrs gSa rks A fdrus fnuksa esa 

dke dj ldrk gS? 
(a) 12 days  (b) 15 days  
(c) 16 days  (d) 18 days 

 

 

mnk-1 ;fn izfr fnu 13 ?kaVs dke djus okys 40 iq:"k 

20 fnuksa esa ,d dke iwjk dj ldrs gaS] rks izfrfnu 

fdrus ?kaVs esa 26 vkneh dke dks 25 fnu esa iwjk 

dj ldrs gSa ? 
(a) 12 ?kaVs  (b) 14 ?kaVs  

(c) 16 ?kaVs  (d) 18 ?kaVs 

mnk-2 20 efgyk,¡ ,d dk;Z dks 15 fnuksa esa iwjk dj 

ldrh gSaA 16 iq:"k mlh dk;Z dks 16 fnuksa esa iwjk 

dj ldrs gSaA iq:"k vkSj ,d efgyk dh ;ksX;rk 

dk vuqikr D;k gSa ? 
 (a) 43:74  (b) 46 : 39 
 (c) 75 : 64   (d) 10 : 71  

(d) buesa ls dksbZ ugha 
mÙkj (c) 

mnk-3 dqN c<+bZ us 9 fnuksa esa dke djus dk oknk fd;k 

ysfdu muesa ls 5 vuqifLFkr Fks vkSj 'ks"k iq#"kksa us 

12 fnuksa esa dke fd;kA c<+bZ dh ewy la[;k FkhA 
(a) 24   (b) 20   

 (c) 16   (d) 18 

 

 

mnk-1   A, B dh rqyuk esa 25% vf/kd dq'ky gS] vkSj B 
,d dk;Z dks iwjk djus ds fy, A ls 6 fnu vf/kd 

ysrk gSaA B mlh dk;Z dks iwjk djus esa fdrus fnu 

ysxk ? 
(a) 30 fnu (b) 20 fnu  

(c) 24 fnu (d) 28 fnu 
mÙkj (a) 

mnk-2 A vkSj B fdlh dke dks feydj 5 fnu esa djrs 

gSa] vxj A viuh {kerk ls 2 xquk vkSj B viuh 

{kerk ls 
1

3
 xquk dke djs rks dke 3 fnu esa [kRe 

gksrk gSa rks crkvksa A vdsyk ml dke dks fdrus 

fnu esa djsxkA 

2



 

 
 

 

mnk-1 ;fn X ,d dk;Z dk 1@4] 3 fnuksa esa dj ldrk 

gSa vkSj Y, 4 fnuksa esa mlh dk;Z dk 1@6 dk;Z dj 

ldrk gS] rks ;fn nksuksa ,d lkFk dk;Z djrs gaSa 

vkSj 1800 :i;s dk Hkqxrku fd;k tkrk gS] rks X 
fdruk izkIr djsxk ? 
(a) 1500 :i;s  (b) 6000 :i;s  

(c) 1200 :i;s    (d) 3000 :i;s 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mnk-2 A, B vkSj C feydj izfrfnu 6000 :i;s dekrs gaS] 

A vkSj C feydj 3760 :i;s dekrs gSaa vkSj B vkSj 

C feydj 3040 :i;s dekrs gSaA C dh izfrfnu 

dh dekbZ D;k gSa ? 
(a) 1000 :i;s  (b) 850 :i;s  

(c) 1650 :i;s  (d) 400 :i;s 
(e) mijksDr esa ls dksbZ ugha      

mÙkj (d) 
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(Speed, Time & Distance)  

 

 Pkky (Speed) = nwjh (Distance)/le; (Time) 

 nwjh = pky × le;  

 le; = nwjh@pky 

;fn fdlh fudk; dh xfr a : b ds vuqikr esa cny nh 

tk, rks leku nwjh r; djus esa yxk le; b : a ds vuqikr 

esa cny tkrk gSA 

 ehVj@lsd.M (m/s) dks fdeh-@?kaVk (km/h) esa 

cnyuk 

x ehVj@lsd.M 
18

= x ×
5

 
 
 

 fdeh-@?kaVk 

 fdeh-@?kaVk (km/h) dks ehVj@lSd.M (m/s) esa 

cnyuk 

x fdeh-@?kaVk 
5

= x ×
18

 
 
 

 ehVj@lsd.M  

 ,d vkneh ,d fuf'pr nwjh x fdeh-@?kaVk dh xfr 

ls r; djrk gSa vkSj mruh gh nwjh y fdeh-@?kaVk dh 

xfr ls r; djrk gS] rc dqy ;k=k ds nkSjku  

vkSlr pky 
2xy

x y

 
  

 
 fdeh-@?kaVk 

 rhukas pkyksa dh vkSlr pky 
3xyz

=
xy + yz + zx

 

 leku nwjh dks vyx&vyx pky ls pyus ij le; 

de@T;knk yxrk gks] rc 

nwjh = ×
nkus k as pkyk as dk x.q kuQy

le; d s chp dk varj

nksuk as pkyk as dk vra j

 

 

mnk- 10 fdeh-@?kaVk dh pky ls pyus ij ,d cPpk 

Ldwy 15 feuV nsj ls igq¡prk gS rFkk 12 fdeh-

@?kaVk dh pky ls pyus ij 5 feuV nsj ls igq¡prk 

gS A ?kj ls mlds Ldwy dh nwjh D;k gksxh ?  

gy  ;gk¡ le; dk varj = 15 – 5 = 10 feuV 

 
10 1

= =
60 6

?kVa k  

 nwjh = 12 × 10 1
×

12 – 10 6
  

120 1
× = 10

2 6
fdeh -@ ?kaVk  

 

mnk- ,d O;fDr vius ?kj ls vkWfQl 18 fdeh-@?kaVk ds 

pky ls tkrk gS vkSj og 30 fdeh-@?kaVk ds pky 

ls okil ykSV vkrk gS] rks mls dqy feykdj 40 
feuV dk le; yxrk gS] rks crkb, mlds ?kj ls 

vkWfQl dh nwjh fdruh gS ?  
gy  ekuk ?kj ls vkWfQl dh nwjh = x fdeh- 

?kj       x         vkWfQl 

 
x x 40

+ =
18 30 60

  
5x + 3x 2

=
90 3

 

  
60

x = = 7.5
8

fdeh -  

 

Trick : 

 nwjh = ×
pkyk as dk x.q kuQy

le;

pkyk as dk ;kxs

 

    
18 × 30 40

×
40 60

   

     
15

= 7.5
2

fdeh -  

 

 tc nks O;fDr ,d LFkku ls nwljs LFkku ij tk jgs gks 

rc os ;k rks ,d gh fn'kk esa tk;saxs ;k fQj foijhr 

fn'kk esa & rc 

D

S

R (Relative Distance)
T =

R (Relative Speed) 
  

 RD = lkis{k nwjh    

 RS = lkis{k pky  
 

1. tc leku fn'kk esa tk,  nksuksa pkyksa dk varj 

2. tc foijhr fn'kk esa tk,  nksuksa pkyksa dk ;ksx 
 

 ,d O;fDr ,d fuf'pr nwjh dks dkj ls r; djrk gSA 

;fn mldh pky S1 fdeh-@?kaVk de gksrh gS rks ;g 

nwjh r; djus esa T1  feuV vf/kd ysrk vkSj ;fn 

mldh pky S2 fdeh-@?kaVk vf/kd gksrh] rks ;g nwjh 

r; djus esa T2 le; de ysrk rc bldh pky % 
 

             1 2 1 2

1 2 2 1

(T T )S S
S

T S T S





 

 

 ;fn nks O;fDr@jsyxkM+h ¼ekuk A o B½ ,d gh le; 

nks fHkUu&fHkUu fcanqvks ls pys vkSj feyus ds ckn x 
?kaVs o y ?k.Vs esa vius xarO; LFkku ij igq¡ps rks mudh 

pkykas dk vuqikr %& 

A B

B A


  

  

dh pky dk feyu s d s ckn yxk le;

dh pky dk feyu s d s ckn yxk le;

  

4



 

 
 

mnk- nks jsyxkM+h ,d gh le; A rFkk B ls ,d&nwljs dh 

vksj izLFkku djrh gS vkSj jkLrs esa feyus ds Øe'k% 

4 ?kaVs ,oa 2 ?kaVs 15 feuV ckn B rFkk A Lfkku ij 

igq¡prh gSA ;fn A ls pyus okys Vªsu dh pky 60 

km/h gks rks B ls pyus okyh Vsªu dh pky Kkr 

dhft,A 

gy% 

15
2

60 60
x 4
  

9
60 4
x 4

   

 
60 9

x 16
  

60 3

x 4
   

  x = 80 km/h 
 

 ,d nwjh bdkbZ ls nwljh nwjh bdkbZ esa ifjorZu 

 

Train 

 tc Train fdlh pole dks ;k fdlh nwljh Train esa 

cSBs dks cross djrh gS rc RD (Relative Distaince) 

= jsy dh yackbZ 

 tc Train fdlh vU; Train, IysVQkeZ] iqy ;k lqjax 

dks ikj djrh gS rc RD = jsy dh yackbZ + 

jsy@IysVQkeZ@iqy@lqjax dh yackbZ 

1  45   

2 10   

3 12 72 

?  

4 5 

15 

 

 (a) 600  (b) 750  

 (c) 1000  (d) 1250  

 

1 /

/

2

/

/

 

 

1 70 

6 55 

(Starting Point) 

?  

2 15 20 

24  10  

21  28 

?  
 

1 25% 

5

mailto:ehVj@lsd.M
mailto:ehVj@lsd.M


 

 
 

2 4 

5 

5 

10 

  

 (a) 4  (b) 5  

 (c) 10  (d) 2  

3 'P' 'Q' 

10 

 10 

45 

?  

 (a) 540 fdeh-  (b) 420 fdeh-  

 (c) 600 fdeh- (d) 620 fdeh-  

 

1

 (a) 3 fdeh-@?kaVk (b) 4 fdeh @?kaVk 

 (c) 5 fdeh-@?kaVk (d) 7 fdeh-@?kaVk  

2

 

1 A P B Q 

A B 

4 9 

 

 (a) 3 : 2  (b) 5:2  

 (c) 9:4  (d) 9:13  

2 3 24 

2 120 

  

 (a) 2 : 15   (b) 1:6  

 (c) 1: 10   (d) 3:11  
 

 

 

 

1  

330 

2

 (a) 42  (b) 44 

(c) 48  (d) 50  
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1 84 

 

 (a) 105.6 ehVj@lsd.M   

 (b) 10.56 ehVj@lsd.M  

 (c) vk¡dM+s v/kwjs gS 

  (d) 10.58 ehVj@lsd.M  

2 5 
A, B  C 

5/2 3 

2 

 

 (a) 30 ?k.Vs (b) 6 ?k.Vs  

 (c) 10 ?k.Vs (d) 15 ?k.Vs  

3 A 40 8 

10  A 

?  

 (a) 25 feuV (b)  20 feuV  
 (c) 50 feuV (d) 100 feuV  
 

 

 

1

 (a) 
61

4
66

 km  (b) 
4

13
9

km   

 (c) 
3

14
8

 km  (d) 
10

15
21

km 

2    A

B

B

B

A A

 (a) 80 (b) 90 

 (c) 60 (d) 70  

 

 

 
1 A B

18 24 
B

A B 105  A 

2 A

x y

x 

x

 (a) 6 fdeh-@?k.Vk (b) 8 fdeh-@?k.Vk 

 (c)  28 fdeh-@?k.Vk (d) 16 fdeh-@?k.Vk 

3   A 

B

B

B

 (a) 12 fdeh-@?k.Vk (b) 10 fdeh-@?k.Vk  

(c)  8 fdeh-@?k.Vk (d) 6 fdeh-@?k.Vk 
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(Boat & Stream)
 

 

A

(1) uko ;k ukfod dh 'kkUr ty esa pky  

(2) /kkjk dh pky  

(3) ukfod ;k uko dh /kkjk dh fn'kk esa pkyA (Down 

Stream) 

(4) ukfod ;k uko dh /kkjk ds fo:) pkyA (Up Stream) 
 

(i) (Down Stream) : ;fn uko /kkjk dh 

fn'kk esa pyrh gS] rc vuqizokg dgk tkrk gS  

 /kkjk dh fn'kk esa uko ;k ukfod dh pky (D) 
= (x + y)  

(ii) (Up Stream) : 

;fn uko ;k ukfod /kkjk ds foijhr fn'kk esa 

pyrs gks] rc izfrdwy izokg dgk tkrk gSA 

 /kkjk dh foijhr fn'kk esa uko@ukfod dh pky 
(U) = (x – y)  

 ;fn /kkjk ds vuqdwy pky D gS vkSj /kkjk ds izfrdwy 

pky U gS rc & 

'kkar ty esa uko@ukfod dh pky (x) 

1
= (D + 5)

2
 

/kkjk dh pky (y) 
1

= (D – 5)
2

 

 ;fn /kkjk dh fn'kk ,oa /kkjk dh foijhr fn'kk esa 

dqN le; ds fy, pyrk gks] rks  

 ukfod dh pky = 
2 ×

nwjh dk ;ksx

le;

 

 /kkjk dk osx =  
2 ×

nwjh dk vra j

le;

  

1 ,d ukfod /kkjk dh fn'kk esa 45 feuV esa 12 

fdeh nwjh r; djrk gSA tcfd /kkjk ds foijhr 

mrus gh le; esa 8 fdeh nwjh r; djrk gS] rks 

crkb, /kkjk dk osx fdruk gS? 

   osx = 
2 ×

nwjh dk vra j

le;

 

 
 12 – 8

45
2 ×

60

   
4 × 4

2 × 3
  

  8/3 fdeh@?kaVk  

 ;fn fdlh ukfod dks /kkjk dh fn'kk esa D1 fdeh 

nwjh rFkk /kkjk dh foijhr fn'kk esa D2 fdeh  nwjh 

r; djus esa t ?kaVs dk le; yxrk gks rks  

1 2D D
+ = t

x + y x – y

mnk-2 ,d ukfod /kkjk dh fn'kk esa 24 fdeh nwjh ,oa 

/kkjk dh foijhr fn'kk esa 18 fdeh dh nwjh r; 

djus esa 6 ?kaVs dk le; ysrk gSA ;fn ukfod dh 

pky 10 fdeh@?kaVk gks] rks /kkjk dk osx Kkr 

dhft, \ 

gy + = 6
10 + y 10 – y

24 18
   

 + = 1
10 + y 10 – y

4 3
  

 

  
40 – 4y + 30 + 3y

= 1
10 + y 10 – y

  

  70 – y = 100 – y2 

  y2 –y – 30 = 0 

  y2 – 6y + 5y – 30 = 0 

  y(y – 6) + 5(y – 6) = 0 

  (y – 6) (y + 5) = 0 

  y = 6, 5 {/kukRed eku ysus ij}  

    y = 6 fdeh@?kaVk  
 

 ;fn ukfod /kkjk dh fn'kk esa fuf'pr nwjh r; dj 

iqu% okil ykSV vkrk gS] rc nwjh  

d d
= t+

x + y x – y
 

 2 2t
d

x y

2x



  

 
 

 
mnk-1 ukfod /kkjk dh fn'kk esa 18 fdeh- dh nwjh 40 

feuV esa r; dj ldrk gSaA ;fn /kkjk dk osx 4 

km/h gks] rks /kkjk ds foijhr ukfod dh pky 

Kkr dhft, \ 

 (a) 18 km/h  (b) 19 km/h 

 (c) 20 km/h  (d) 21 km/h 

mÙkj (b) 
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mnk-2 ,d ukfod /kkjk dh fn'kk esa 18 km nwjh 2 ?kaVk 

30 feuV esa r; djrk gS] tcfd mrus gh le; 

esa /kkjk ds foijhr og 12 km nwjh r; djrk gS] 

rks crkb, 'kkUr ty esa ukfod dh pky fdruh 

gSa ? 

 (a) 5 km/h  (b) 7 km/h 

 (c) 6 km/h  (d) 
1

5
2

 km/h 

mÙkj (c) 

 

 

mnk-1 ,d uko 'kkUr ty esa 1 ?kaVs esa 6 fdeh- dh nwjh 

r; djrh gSaA og /kkjk ds izfrdwy mruh gh nwjh 

/kkjk dh fn'kk ds vis{kk rhu xqus le; esa r; 

djrh gS] rks /kkjk dh pky Kkr djsa \ 

 (a) 4 fdeh-@?kaVk   

 (b) 5 fdeh-@?kaVk  

 (c) 3 fdeh-@?kaVk 

 (d) 2 fdeh-@?kaVk 

mÙkj (c)  

mnk-2 nks fcanqvksa 𝑥 vkSj 𝑦 ds chp dh nwjh 160 fdeh- 

gSa A ,d uko 𝑥 ls 𝑦 vuqizokg esa ;k=k djrh gS 

vkSj 𝑦 ls 𝑥 dh vksj okil izfrokg esa ;k=k djrh 

gS vkSj lEiw.kZ ;k=k esa og 26 ?kaVs dk le; ysrh 

gSaA ;fn fLFkj ty esa uko dh pky 13 fdeh@?kaVs 

gS] rks /kkjk dh pky ¼fdeh@?kaVs esa½ D;k gSa ? 

(a) 4 fdeh-@?kaVk   (b) 5 fdeh-@?kaVk 

(c) 3 fdeh-@?kaVk   (d) 2 fdeh-@?kaVk 

mÙkj (c)  

 

 
mnk-1 ,d O;fDr fLFkj ikuh esa 11 fdeh@?kaVk dh pky 

ls uko pyk ldrk gSA /kkjk dh pky  

7 fdeh-@?kaVk gSaA mls /kkjk ds vuqdwy fn'kk 

dh rqyuk esa /kkjk ds izfrdwy fn'kk eas leku nwjh 

r; djus esa 7 ?kaVs vf/kd yxrs gSaA r; dh xbZ 

nwjh Kkr dhft, \ 

 (a) 36 fdeh  (b) 30 fdeh  

 (c) 24 fdeh  (d) 28 fdeh 

gy  (a) 

mnk-2  nks nksLr ,d & nwljs ls feyus ds fy, fudy 

iM+sA egs'k 20 fdeh-@?kaVk dh xfr ds lkFk fcanq 

A ls fcanq B rd cgko ds lkFk vkSj jkts'k us fcanq 

B ls 40 fdeh-@?kaVk dh xfr ds lkFk cgko ds 

izfrdwy gSaA ;fn cgko dh xfr 10 fdeh-@?kaVk 

gS vkSj fcanq A vkSj B ds chp dh nwjh 195 fdeh- 

gS vkSj egs'k us jkts'k ls 30 feuV igys 'kq:vkr 

dh gSaA fcanq A ls os ftl nwjh ij feyrs gSa] mls 

Kkr dhft, & 

 (a) 100 fdeh-   (b) 150 fdeh- 

(c) 97.5 fdeh-  (d) 105 fdeh-  

gy  (d) 

 

mnk-1 'kkUr ty esa ,d O;fDr dh xfr 
1

4
2

 fdeh-

@?kaVk gSaA ;fn og ftrus le; esa /kkjk dh fn'kk 

esa dqN nwjh r; djrk gSaA mruh gh nwjh /kkjk 

dh izfrdwy fn'kk esa nksxqus le; esa r; djrk 

gSa] rks /kkjk dh pky ¼fdeh-@?kaVs esa½ Kkr djsa \ 

(a) 1 fdeh-   (b) 1.5 fdeh- 

(c) 2 fdeh-@?kaVk   (d) 2.5 fdeh-@?kaVk 

gy  (b) 

mnk-2  ,d uko fLFkj ikuh esa ,d ?kaVs esa 15 fdeh- pyrh 

gS vkSj mruh gh nwjh dks izokg dh foijhr fn'kk 

esa r; djus ds fy, rhu xquk le; ysrh gSaA /kkjk 

izokg dh pky ¼fdeh@?kaVk esa½ D;k gSa ? 

(a) 10 fdeh-@?kaVk  (b) 12 fdeh-@?kaVk  

(c) 13 fdeh-@?kaVk  (d) 14 fdeh-@?kaVk 

gy  (a) 

mnk-3  fLFkj ty eas uko dh xfr izokg dh xfr ls vkB 

xquh gSaA uko ds }kjk 315 fdeh vuqizokg vkSj 

385 fdeh viokg dh nwjh r; djus esa 18 ?kaVs 

dk le; yxrk gSaA rks] uko dks 225 fdeh 

vuqizokg dh nwjh r; djus eas fdruk le; 

yxsxk ? 

(a) 4 ?kaVs   (b) 5 ?kaVs  

(c) 6 ?kaVs   (d) 3 ?kaVs 

gy  (b) 
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(Pipe & Cistern)

 

 ;g v/;k; dk;Z&le; v/;k; ls esy j[krk gS] ogk¡ 

geus dk;Z&{kerk ds ckjs esa i<k Fkk] mlh izdkj ;gka 

Hkh Vadh ds Hkjus vkSj [kkyh djus dh {kerk Bhd 

mlh izdkj fudkyh tkrh gSA  

 ;fn dksbZ uy fdlh Vadh dks x ?k.Vs esa Hkjrk gS rks 

1 ?k.Vs esa Hkjsxk 
1

x
 Hkkx ¼Vadh dk½ 

 mlh izdkj dksbZ uy fdlh Vadh dks x ?k.Vs esa [kkyh 

djrk gS rks 1 ?k.Vs esa [kkyh djsxk 
1

x
 Hkkx ¼Vadh dk½ 

1- izosf'kdk (Inlet) :- Hkjus okyk uy@ikbi → {kerk (+) 

2- fudkl (Outlet) :- [kkyh djus okyk uy@ikbi → 

{kerk (–)  

tc nksuksa uy feydj dke djsa rks Result /kukRed (+) 

gksus ij Vadh Hkjsxh vkSj Result _.kkRed (–) gksus ij 

Vadh [kkyh gksxhA 

;fn Vadh iw.kZr% [kkyh gks tk;s rks] dke dk ;ksx = 0 

gksxkA  

mnk-1 nks uy fdlh Vadh dks Øe'k% 20 feuV ,oa 30 

feuV esa Hkj ldrs gS tcfd rhljk uy mls 8 

feuV esa [kkyh dj ldrk gSA Hkjus okys uyksa 

dks ,d lkFk [kksy fn;k tkrk gS vkSj 9 feuV 

ckn rhljk uy [kksy fn;k tkrk gS rks Vadh 

fdrus feuV esa [kkyh gks tk;sxh \ 

 (a) 15 feuV   (b) 18 feuV 

 (c) 20 feuV  (d) 25 feuV 

mÙkj  (b) 

gy ekuk rhljk uy x feuV rd dke djrk gSA 

 
x + 9 x + 9 x

+ – = 0
20 30 8

 

 
6x + 54 + 4x +36 –15x

= 0
120

  

 10x + 90 – 15x = 0      5x = 90 

 
90

x = x = 18
5
  feuV 

mnk-2 nks uy fdlh Vadh dks 30 feuV ,oa 45 feuV esa 

Hkj ldrs gSA bldh uyh esa Nsn ds dkj.k izfr 

feuV 12 yhVj ikuh ckgj fudyrk gSA uyksa dks 

[kksyus ds ckn Vadh Hkjus esa 2 feuV gksus ds 

dkj.k Vadh fdrus feuV esa [kkyh gks tk,xh ,oa 

Vadh dh {kerk Kkr dhft, \ 

 (a) 180 feuV] 2160 yhVj 

 (b) 160 feuV] 2250 yhVj 

 (c) 180 feuV] 2350 yhVj 

 (d) 160 feuV] 2560 yhVj 

mÙkj (a) 

gy uyksa }kjk Vadh Hkjus esa fy;k x;k le; 

30 × 45
= = 18

75
 feuV 

 okLrfod le; = 18 + 2 = 20 feuV 

 ikuh yhd gksus ls x feuV esa [kkyh gks tkrh gSA 

 
1 1 1

18 x 20
    

1 1 1

18 20 x
   

 x = 180 feuV  Vadh dh {kerk = 180 × 12 

       2160 yhVj 

2nd Method 

Hkjus ;k [kkyh gksus esa yxk le; 
 

=
m

x m x
 

tgk¡ x = uyksa }kjk fy;k x;k le;]  m = vfrfjDr le; 

[kkyh gksus esa yxk le;  

 18 + 2 × 18
= = 20 × 9 = 180

2
 feuV 

Vadh dh {kerk = 180 × 12 = 2160 yhVj 
 

mnk-3   nks uy fdlh Vadh dks Øe'k% 24 feuV ,oa 40 

feuV esa Hkj ldrs gS] tcfd rhljk uy mls 

[kkyh djrk gSA ,d O;fDr Hkjus okys uyksa dks 

[kksydj dgh pyk tkrk gS vkSj og rHkh okil 

ykSVrk gS tc Vadh dks Hkj tkuk pkfg, FkkA 

ykSVdj ns[krk gS fd rhljk uy [kqyk jg x;k 

gS rqjar mls can djds 5 feuV ckn Vadh Hkj tkrh 

gS] rks rhljk uy Hkjh gqbZ Vadh dks fdrus feuV 

esa [kkyh dj ldrk gS \ 

 (a) 50 feuV   (b) 55 feuV 

  (c) 45 feuV  (d) 60 feuV 

mÙkj  (c) 

gy nksuks uyks }kjk Vadh Hkjus esa fy;k x;k le; 

24 40

64


  = 15 feuV 

 rhljk uy x feuV esa Vadh [kkyh djrk gS  
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20 20 15 5 1 15

+ – =1 + –1=
24 40 x 6 2 x

  

 
5+3– 6 15 2 15

= =
6 x 6 x

  

    x = 45 feuV 

 

1 nks ikbi A vkSj B ,d VSad dks Øe'k% 20 feuV 

vkSj 30 feuV esa Hkj ldrs gSaA ;fn nksuks ikbi 

,d lkFk [kksy fn, tk;s rks VSad dks Hkjus esa 

fdruk le; yxsxk ? 

(a) 50 feuV  (b) 12 feuV 

 (c) 25 feuV (d) 15 feuV 

mÙkj (b)  

 ,d ikbi fdlh Vadh dks 40 feuV esa [kkyh 

djrk gSaA nwljk ikbi ftldk O;kl igys ikbi 

ls nqxquk gS] VSad dks [kkyh djus ds fy, tksM+ 

fn;k tkrk gSaA nksuks ikbi ,d lkFk VSad dks 

fdrus le; esa [kkyh djsaxs ? 

 (a) 8 feuV  (b) 
1

13
3

 feuV 

 (c) 30 feuV (d) 38 feuV 

mÙkj   (a) 

1 rhu uy A, B vkSj C ,d Vadh dks Øe'k% 12, 15 

vkSj 20 ?kaVs esa Hkj ldrs gSaA ;fn uy A iwjs le; 

[kqyk jgs rFkk B vkSj C ckjh&ckjh ls ,d&,d 

?kaVs ds fy, [kksys tkrs gS] rks Vadh fdrus le; 

esa Hkj tk,xh ? 

(a) 6 ?kaVs  (b) 
1

6
2

 ?kaVs 

 (c) 7 ?kaVs  (d) 
1

7
2
?kaVs 

mÙkj (c) 

2 rhu ikbi A, B rFkk C ,d Vadh ls tksM+s x;s gSaA 

A rFkk B bls dze’k% 60 vkSj 75 feuV esa Hkj 

ldrs gSa] tcfd C bls 100 feuV eas [kkyh dj 

ldrk gSaA ;fn A, B rFkk C dks ckjh&ckjh ls 1 

feuV ds fy, [kksyk tkrk gS] rks Vadh fdruh 

nsj essa Hkjsxh ? 

 (a) 176 feuV  (b) 150 feuV  

 (c) 
1

148
4

 feuV  (d) 170 feuV 

mÙkj (c) 

1 nks ikbi A vkSj B ,d VSad dks Øe'k% 15 feuV 

vkSj 20 feuV esa Hkj ldrs gSaA nksuksa ikbiksa dks 

,d lkFk [kksy fn;k tkrk gS ysfdu 4 feuV 

ckn ikbi A dks can dj fn;k tkrk gSA VSad dks 

Hkjus ds fy, dqy fdruk le; pkfg,\ 

 (a) 10 min 20 sec  (b) 11 min 45 sec 
 (c) 12 min 30 sec  (d) 14 min 40 sec 

mÙkj (d) 

2 nks uy A rFkk B rsy dh Vadh dks Øe'k% 15 

feuV rFkk 18 feuV esa Hkj nsrs gSa tcfd Vadh 

dks [kkyh djus ds fy, rhljs uy dk iz;ksx 

fd;k tkrk gSaA A rFkk B dks 6 feuV rd [kksyus 

ds ckn rhljk uy [kksy fn;k tkrk gS] ;fn 

rhljs uy ds [kksyus ds 16.5 feuV ckn Vadh 

[kkyh gks tk;s] rks rhljk uy Hkjh Vadh dks 

fdrus le; esa [kkyh dj nsxk ? 

 (a) 12 feuV (b) 10 feuV 
 (c) 6 feuV (d) buesa ls dksbZ ugha 

mÙkj (c) 

1 ,d ikbi fdlh Vadh dks 5 ?kaVksa esa ikuh ls Hkj 

ldrk gS vkSj Vadh dks dksbZ nwljk ikbi 4 ?kaVksa 

esa [kkyh dj ldrk gSaA ;fn Vadh iw.kZr;k Hkjh 

gq;h gks vkSj nksuksa ikbiksa dks [kksy fn;k tk;s rks 

Vadh fdrus ?kaVs esa [kkyh gks tk;sxhA 

 (a) 9 ?kaVs  (b) 18 ?kaVs 

 (c) 20 ?kaVs (d) 
1

20
2

 ?kaVs 

mÙkj (c)  
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2 ikbi A vkSj B dk iz;ksx Vadh dks Hkjus ds fy, 

fd;k tkrk gSaA A Vadh dks B ls nksxquh rsth ls 

Hkj ldrk gSaA ikbi C vkSj D Vadh dks [kkyh dj 

ldrs gSaA D Vadh dks [kkyh djus esa leku le; 

ysrk gS tks le; B bls Hkjus esa ysrk gSaA ikbi 

C Vadh dks 6 ?kaVs esa [kkyh dj ldrk gSaA ;fn 

lHkh 4 ikbiksa dks ,dlkFk [kksy fn;k tkrk gS] 

rks Vadh dks Hkjus esa fdrus ?kaVs dk le; yxsxk? 

eku yhft;s D Vadh dks C ls nksxquh rsth ls 

[kkyh dj ldrk gSaA 

 (a) 1 ?kaVk (b) 0.5 ?kaVk 

 (c) 3 ?kaVk (d) 2 ?kaVk   

mÙkj (d) 

1 ,d ikbi fdlh VSad dks 6 ?kaVs esa Hkj ldrk gSaA 

vk/kh Vadh Hkjus ds ckn] blh izdkj ds rhu vkSj 

uy [kksy fn;s tkrs gSaA Vadh dks iwjk Hkjus esa 

dqy fdruk le; yxsxk ? 

 (a) 4 ?kaVs  (b) 4 ?kaVs 15 feuV 
 (c) 3 ?kaVs 15 feuV (d) 3 ?kaVs 45 feuV 

mÙkj  (d) 

2 ikbi P vkSj Q fdlh Vadh dks Øe'k% 10 rFkk 

12 ?kaVs esa Hkjrs gS vkSj C, 6 ?kaVs esa [kkyh djrk 

gSaA ;fn rhuksa ikbikas dks ,d lkFk lqcg 7 cts 

[kksy fn;k tkrk gS rks VSad dk 
1

4
 Hkkx dc rd 

Hkj tk,sxkA 

 (a) 10 am (b) 10 pm 

 (c) 11 pm (d) 11 am 

mÙkj (b)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 nks ikbi A vkSj B ,d ikuh dh Vadh dks Øe'k% 

20 vkSj 24 feuV esa Hkjrs gS vkSj rhljk ikbi C 

Vadh dks 3 xSyu@feuV ds fglkc ls [kkyh 

djrk gSaA ;fn A, B vkSj C dks ,d lkFk [kksy 

fn;k tkrk gS rks VSad 15 feuV esa Hkj tkrk gSaA 

VSad dh {kerk crk,A 

 (a) 180 (b) 150 

 (c) 120 (d) 60 

mÙkj (c) 

2 uy A fdlh gkSt dks 20 feuV esa Hkj ldrk gS 

tcfd uy B blesa ls 5 yhVj izfr lsd.M+ dh 

nj ls ikuh ckgj fudkyrk gS] iw.kZr% [kkyh gkSt 

esa nksuksa uy ,d lkFk [kksy fn;s tkus ij 100 

feuV esa gkSt Hkj tkrk gS] gkSt dh {kerk fdruh 

gSa ?  

 (a) 1500 yhVj (b) 4500 yhVj 
 (c) 6500 yhVj (d) 7500 yhVj 

mÙkj (d) 
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(Ratio & Proportion) 

 
 

vuqikr 

 nks la[;kvksa ;k jkf'k;ksa dh foHkktu ls rqyuk ,d 

vuqikr dgh tkrh gSA 

 ladsr &% 

 a ls b dk vuqikr fuEu rjhds ls fy[kk tk ldrk 

gSA 

  
a

a:b a b
b

 

 vuqikr dk igyk in] iwoZ in dgykrk gS rFkk nwljs 

in dks vafre in dgrs gSA 
 

fefJr vuqikr 

nks ;k nks ls vf/kd vuqikr ds iwoZ inksa ds xq.kuQy rFkk 

vafre inksa ds xq.kuQy ls cus u, vuqikr dks fefJr 

vuqikr dgrs gSaA 

tSls & 4 : 3, 9 : 13, 26 : 5, 2 : 15 dk fefJr vuqikr 

  


  

4 9 26 2 16

3 13 5 15 25
  

 

foykse ;k O;qRØekuqikr 

og vuqikr ftlesa igyh izdkj dh jkf'k ds c<+us ls 

nwljh izdkj dh jkf'k ?kVs] foyksekuqikr dgykrk gS A 

a : b dk foyksekuqikr 
 

  
 

1 1
: (a b LCM)

a b
 rFkk  dk  

 

lfEEkfyr vuqikr 

1. ;fn igyh o nwljh jkf'k;ksa ds chp vuqikr = a : b 
 nwljh o rhljh jkf'k;ksa ds chp vuqikr = c : d 
 rc rhuksa jkf'k;ksa ds chp lfEefyr vuqikr  

 

mnk- ;fn A : B = 4 : 5 rFkk B : C = 6 : 7 rks A : C = ? 
gy   

 vr% A : C = 24 : 35 

2. igyh o nwljh jkf'k ds chp vuqikr = a : b 

 nwljh o rhljh jkf'k ds chp vuqikr = c : d 

 rhljh o pkSFkh jkf'k ds chp vuqikr = e : f 

            
 

mnk- ;fn A : B = 1 : 2, B : C = 3 : 4, C : D = 2 : 3 rc A 

: B : C : D = ? 

gy  A :  B : C : D 

 1  : 2 

   3  : 4 

      2  : 3 

 ––––––––––––––––––––––– 

 6  :    12 :   16 :  24  ;k  3 : 6 : 8 : 12 

 –––––––––––––––––– 

lekuqikr 

lekuqikr %& pkj jkf'k;k¡ ,d lekuqikr esa dgh tkrh gS] 

;fn igyh vkSj nwljh jkf'k;ksa dk vuqikr rhljh vkSj 

pkSFkh jkf'k;ksa ds vuqikr ds cjkcj gksA 

 nksuksa vuqikr dks cjkcj crkus ds fy, ladsr ': :' ;k 

'=' dk iz;ksx fd;k tkrk gSA 

fuEufyf[kr nks vuqikrksa ij fopkj dhft, %& 

igyk vuqikr nwljk vuqikr 

     6 : 18       8 : 24 
 

6 : 18 ,oa 8 : 24 nksuksa esa gh 6, 18 dk ,d frgkbZ o 8, 

24 dk ,d frgkbZ gSaA vuqikrksa dh bl lekurk dks gh 

lekuqikr dgrs gSaA 
 

mnk- 6 rFkk 9 dk izFke lekuqikrh D;k gksxk \ 

gy    
2 2b 6 36

a 4
c 9 9

 

mnk- 0.32 rFkk 0.02 dk e/; lekuqikrh D;k gksxk \ 

gy     b ac 0.32 0.02 0.0064 0.08  

mÙkj 

 ;fn a : b : : c : d gks] rks ge a rFkk b dks ckg~; in 

vkSj b rFkk c dks e/; in dgrs gSaA 

ckg~; inksa dk xq.kuQy = e/; inksa dk xq.kuQy 

(a × d) = (b × c) 

 e/;kuqikrh (a, b) 

ekuk e/;kuqikrh x gS rc 

a : x : : x : b 

x2 = ab 

x ab  

vuqikr ,oa lekuqikr 
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 r`rh;kuqikrh (a, b) 

ekuk r`rh;kuqikrh x gS rc 

a : b : : b : x 

b2 = ax 


2b

x
a

 

 prqFkkZuqikrh (a, b, c) 

ekuk prqFkkZuqikrh x gS rc 

a : b : : c : x 

ax = bc 


bc

x
a

 

 

vuqikr ds ckjs esa dqN rF; 

1. ,dkarjkuqikr (Alternendo) 

 ;fn 
a c

b d
 rks 

a b

c d
 

 

2. foyksekuqikr (Invertendo) 

;fn 
a c

b d
 rks 

b d

a c
 

 

3. ;ksxkuqikr (Componendo) 
 ;fn a : b : : c : d   gks  
 rks (a + b) : b : : (c + d) : d  

 vFkkZr~ 
a c

b d
 

 rks 
 


a b c d

b d
 

 

4. varjkuqikr (Dividendo)  
 ;fn a : b : : c : d rks  
 (a – b) : b : : (c – d) : d 

 vFkkZr~  
a c

b d
 rc  

 


a b c d

b d
 

 

5. ;ksxkUrjkuqikr (Compendo & Dividendo)  
 ;g ;ksxkuqikr rFkk vUrjkuqikr dk lfEefyr #i gSaaA 

 ;fn a : b : : c : d  ,d lekuqikr gksA  

 rks (a + b) : (a – b) : : (c + d) (c – d)  

 ;k 
 


 

a b c d

a b c d
 

 

 

vuqikr ds xq.k 

¼1½ vuqikr ds va'k o gj dks leku la[;k ls xq.kk djus 

ij dksbZ ifjorZu ugha vkrk gSA 

 tSls %&  
2 3 6

3 3 9
 ¼bl 

2

3
 o 

6

9
 ds vuqikrksa dk eku 

leku gh gS½ 

¼2½ va'k o gj nksuksa dks leku jkf'k ls Hkkx djus ij 

vuqikr dk eku ogh jgrk gSA 

 tSls %&  

33
3 32

4 44
2 3

 ¼;s lHkh vuqikr leku gS½ 

¼3½ ;fn 𝑥 dks P rFkk Q ds e/; a : b ds vuqikr esa ck¡Vk   

tkrk gks] rks  

 P dk Hkkx  


a
x

a b
 

 Q dk Hkkx  


b
x

a b
 

 P rFkk Q ds Hkkxksa dk varj 


 


a b
x

a b
  (tgk¡ a > b) 

¼4½ P, Q, R ds Hkkxksa esa a : b : c dk vuqikr gksus ij ;fn 

P dk Hkkx x gks rks & 

(i) Q dk Hkkx =  
𝑏

𝑎
× 𝑥 

(ii) R dk Hkkx =  
𝑐

𝑎 
× 𝑥 

(iii) Q rFkk R ds Hkkxkas dk varj =  
𝑏−𝑐

𝑎
× 𝑥 (tgk¡ 

b > c) 

(iv) P, Q rFkk R dk dqy Hkkx =  
𝑎+𝑏+𝑐

𝑎
× 𝑥 

¼5½ ;fn fgLlk esa tksM+us ;k ?kVkus ds ckn vuqikr izkIr 

gksrk gS A  

 


x
 dqy jkf'k vfrfjDr jkf'k

vuiq kr dk ;kxs
  

 

mnk- A ds fgLls esa 20  #i;s feyk fn;s tk, rFkk B ds 

fgLls ls 25  #i;s fudkys tk;s rks muds fgLlksa 

dk vuqikr 4 : 5 gks tkrk gSA ;fn dqy jkf'k 2165 
#i;s gks rks A dk fgLlk fdruk #i;k gksxkA 

gy  


 
2165 5 2160

240
9 9

 

  A + 20 = 4 × 240  
  A = 960 – 20 = 940 
  B – 25 = 5 × 240  
  B = 1200 + 25 = 1225   
 

fudkyus dh izfØ;k ckj&ckj nksgjkus ij 

 ,d daVsuj ftlesa a yhVj nzo gS] b yhVj fudkydj 

mldh txg ij mruk gh ikuh feyk fn;k tkrk gSA 

;g izfØ;k ‘n’ ckj nksgjkbZ tkrh gS rks n oha fØ;k ds 

ckj daVsuj esa cps gq, nw/k dh ek=k & 

 
  

 

n
b

a 1
a

 yhVj  

 ;fn nw/k vkSj ikuh ds 𝑥 yhVj feJ.k esa nw/k ,oa ikuh 

a : b ds vuqikr esa gks rks ml feJ.k esa nw/k ,oa ikuh 

dk vuqikr c : d  djus ds fy, mlesa 
 

 





x ad bc

c a b
 

yhVj ikuh feykuk gksxkA 
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eksecÙkh ij vk/kkfjr iz'u 

leku Å¡pkbZ dh nks eksecfÙk;k¡ ,d gh le; ij tykbZ 

tkrh gaSaA igyh eksecÙkh T1 ?kaVs esa iwjh tyrh gS rFkk 

nwljh eksecÙkh T2 ?kaVs esa iwjh tyrh gS] rks 
 



1 2

1 2

T T a b

aT bT
 

?kaVs ckn cps gq, Hkkx dh Å¡pkbZ dk vuqikr a : b gksxkA 
 

vH;kl iz'u 

lkèkkj.k vuqikr&vkèkkfjr 
 

mnk-1 ;fn 1000 #i;s dks A rFkk B esa 3:2 ds vuqikr 

esa foHkDr djsa] rks A dks çkIr gksaxs & 

 (a) 400 #i;s (b) 500 #i;s 
 (c) 600 #i;s (d) 800 #i;s 
mÙkj (c) 
 

mnk-2  fdlh eSnku dh yEckbZ rFkk pkSM+kbZ dk vuqikr 

5:2 gSA ;fn eSnku dks pkSM+kbZ 40 ehVj gks] rc 
eSnku dh yEckbZ Kkr djsa \ 

 (a) 200 ehVj  (b) 100 ehVj 
 (c) 50 ehVj  (d) 80 ehVj  
mnk-3 ,d isij c.Myksa ls Hkjk gqvk cDlk 36 fdyksxzke 

otuh gSA ;fn cDls vkSj isij c.My dk otu 

3:22 ds vuqikr esa gks rks isij dk otu Kkr 

djsaA 

  (a) 30680 xzke  (b) 30710 xzke 
  (c) 31500 xzke  (d) 31680 xzke    
mÙkj  (d) 
 

la[;kvksa ds tksM++] xq.ku vkSj ?kVkus ij 

vkèkkfjr 
 

mnk-1 nks çk—r la[;k,¡ 3 : 5 ds vuqikr esa gSa rFkk 

budk xq.kuQy 2160 gSA buesa ls NksVh la[;k 

D;k gksxh \ 

  (a) 36  (b) 24 
  (c) 8  (d) 12 
mÙkj   (a) 
mnk-2   rhu la[;k,¡ Øe'k% 3 : 4 : 5 ds vuqikr esa gSaA 

igyh rFkk rhljh la[;k dk ;ksx nwljh la[;k 

ls 52 vfèkd gS rks lcls cM+h la[;k D;k gS \ 

 (a) 65  (b) 52  
 (c) 79   (d) 63  
 (e) buesa ls dksbZ ugh   

mÙkj  (a) 

mnk-3 nks la[;kvksa ds vUrj] ;ksxQy rFkk xq.kuQy 

dk vuqikr 1 : 7 : 24 gS] bu la[;kvksa dk 

xq.kuQy fdruk gksxk \  

 (a) 36  (b) 52 
 (c) 48  (d) 40   
mÙkj   (c) 
 

vuqikr&lekuqikr ij vkèkkj 

 

mnk-1 og dkSu&lh fHkUu gS ftldk 
1

27
 ds lkFk ogh 

vuqikr gS tks 
3

11
 rFkk 

5

9
 dk vuqikr gS \ 

 (a) 
1

11
 (b) 

3

11
 

 (c) 55 (d) 
1

55
 

mÙkj  (d)  

mnk-2 16 rFkk 24 dk r`rh;kuqikrh D;k gS \   

 (a) 20 (b) 18 
 (c) 36 (d) 40 
mÙkj  (c) 

mnk-3 6 rFkk  54 ds chp eè;kuqikrh D;k gS \ 

 (a) 9 (b) 12  
 (c) 16 (d) 18 
mÙkj (d) 
 

lfEefyr@feJ vuqikr Kkr djuk 
 

mnk-1 ;fn 2A = 3B = 4C, rks A: B: C  

 (a) 2: 3: 4   (b) 4: 3: 2 
 (c) 6: 4: 3   (d) 3: 4: 6 
mÙkj  (c) 

mnk-2 ;fn  
2 1 2 5

a:b : , b: c :
9 3 7 14

 rFkk 
7 3

d: c :
10 5

 

gks rks a : b : c : d = ? 
 

 

mnk-3 ;fn (a + b) : (b + c) : (c + a) = 6 : 7 : 8 rFkk (a + 

b + c) = 14, rc c dk eku gS - 
 (a) 6  (b) 7 
             (c) 8   (d) 14 
 

mÙkj   (a) 
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